Заключение диссертационного совета МГУ.052.1 по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук Решение диссертационного совета от «18» июня 2024 г. № 8

О присуждении Сунь Юаньюе, гражданке Китайской Народной Республики, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Стратегические предпосылки и формы инвестиционного сотрудничества Китая и России в современных условиях» по специальности 5.2.5. Мировая экономика принята к защите диссертационным советом МГУ.052.1 16 апреля 2024г., протокол № 5.

Соискатель Сунь Юаньюе, 1992 года рождения, в 2020 году окончила очную аспирантуру экономического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова.

Для завершения работы над диссертацией и подготовки к защите Сунь Юаньюе была прикреплена к кафедре мировой экономики экономического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова с 01.11.2023 по 30.04.2024 г. Соискатель не работает.

Диссертация выполнена на кафедре мировой экономики экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – Зубенко Вера Андреевна, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры мировой экономики экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Мадиярова Диана Макаевна, доктор экономических наук, профессор ФГБОУ ВПО «Российский университет дружбы народов», экономический факультет, кафедра МЭО, профессор

Чувахина Лариса Германовна, доктор экономических наук, доцент, ФГБОУ ВПО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», факультет международных экономических отношений, кафедра мировой

экономики и мировых финансов, профессор

Васильева Нина Ивановна, кандидат экономических наук, доцент, ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», факультет глобальных процессов, кафедра глобалистики, доцент дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 6 работ (объемом 5.83 п.л., в т.ч. 4,3 п.л. авторские), все по теме диссертации и опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.2.5. Мировая экономика:

- 1. Сунь Юаньюе, Зубенко В.А. Анализ российско-китайской инвестиционной среды и сотрудничества//Инновации и инвестиции 2018 № 10. с. 92-97. 0,72 п.л. / 0,6 п.л. (Двухлетний импакт-фактор РИНЦ без самоцитирования: 0,364);
- 2. Зубенко В.А., Сунь Юаньюе. Факторы и условия развития российско-китайского экономического приграничного сотрудничества // Региональная экономика: теория и практика 2019 Т. 17, № 7. с. 1208 1221. 1,3 п.л. / 0,6 п.л. (Двухлетний импакт-фактор РИНЦ без самоцитирования: 0,656);
- 3. Сунь Юаньюе. Анализ китайско-российского научнотехнического сотрудничества на фоне инициативы «Один пояс и один путь» // Проблемы теории и практики управления - 2019 - № 9. - с. 94-107. -1,12 п.л. (Двухлетний импакт-фактор РИНЦ без самоцитирования: 0,569);
- 4. Сунь Юаньюе. Китайско-российское энергетическое сотрудничество в Арктике на примере проекта «Ямал СПГ» //Логистика-2019 № 11 (156). с. 34-39. 0,65 п.л. (Двухлетний импакт-фактор РИНЦ без самоцитирования: 0,39);
- 5. Сунь Юаньюе, Зубенко В.А. Анализ российско-китайского арктического сотрудничества: основные положения, преимущества, политика и возможности//Проблемы теории и практики управления 2021 -

, № 10. — с. 38-56. - 1,27 п.л. / 1,1 п.л. (Двухлетний импакт-фактор РИНЦ без самоцитирования: 0,569);

6. Зубенко В.В., Зубенко В.А., Сунь Юаньюе. Российско-китайское сотрудничество в области цифровой экономики // Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета. 2023; № (13)3. — с.86-93. - 0,77 п.л. / 0,23 п.л. (Двухлетний импакт-фактор РИНЦ без самоцитирования: 0,742). На диссертацию и автореферат поступило 3 дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области мировой экономики и российско-китайских экономических отношений, наличием многочисленных публикаций в форме монографий, научных статей по исследуемой теме, а также высоким профессионализмом и квалификацией.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований предложено решение научной проблемы - выявление и научное обоснование наиболее перспективных и взаимовыгодных направлений инвестиционного сотрудничества России и Китая в рамках стратегического партнерства на основе анализа его предпосылок и форм. Совокупность представленных автором результатов можно квалифицировать как научное достижение.

Диссертация выполнена на актуальную тему, является законченным и самостоятельным научным исследованием, обладает внутренним единством и научной новизной, содержит решение научной проблемы о стратегических предпосылках и формах инвестиционного сотрудничества Китая и России в условиях беспрецедентного санкционного давления стран Запада на Россию и попыток США затормозить экономическое и технологическое развитие Китая.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

- 1. Совместные действия России и Китая на мировой арене отражают общность интересов двух стран и необходимость установления более демократического и справедливого миропорядка. Для России в условиях жестких коллективных санкций западных стран важно иметь партнеров для долгосрочного сотрудничества. Китай для России является наиболее подходящим стратегическим партнером по инвестициям с точки зрения экономического потенциала. В то же время для современной модели экономического сотрудничества двух стран характерны определенные диспропорции в развитии торговых и инвестиционных отношений.
- 2. Отношения Китая с Россией носят уникальный характер, поскольку только Россия обладает статусом глобального партнера, а партнерские отношения имеют характер всестороннего стратегического сотрудничества. Стратегическое партнерство между странами сотрудничающей взаимное признание статуса страны В качестве партнера. Стратегическое взаимодействие стратегического стран проявляется в конкретных действиях и реализации совместных проектов. Для успешной и взаимовыгодной реализации стратегического партнерства необходимо соблюдение трех условий: во-1-х, равенство партнеров; во-2-х, взаимное уважение и неиспользование принуждения и угроз ДЛЯ стратегий; в-3-х, сотрудничество партнеров продвижения своих ДЛЯ достижения общих целей.
- 3. Новая экономическая стратегия «двойной циркуляции», сфокусированная на всестороннем использовании преимуществ огромного внутреннего рынка Китая при одновременной ориентации на привлечение зарубежных инвестиций, соответствует общемировой тенденции к росту экономического национализма и направлена на снижение зависимости от импорта и ускоренное развитие инновационного потенциала страны. Она означает частичный отход от прежней концепции открытости мировому

рынку и усиливает положение Китая как независимой экономической и инновационной супердержавы.

- 4. Российско-китайское инвестиционное сотрудничество в своем развитии прошло четыре этапа. В 1990-е годы на 1-м этапе оно отличалось скромными масштабами и асимметричностью, осуществлялось в основном в интересах китайской стороны. Следующий - с середины 2000-х годов стал этапом инновационного предпринимательства, его отличительной чертой стала реализация отдельных весьма крупных проектов, прежде всего, в Третий этап (с 2018 г.) выделяется созданием сфере энергетики. систематизации масштабирования институциональных основ ДЛЯ И Четвертый 2022 инвестиционного сотрудничества. начался характеризуется: (1) тем, что его формирование происходит на фоне обострения китайско-американских и российско-американских отношений и ужесточения западных антироссийских санкций; (2) интенсивным ростом научно-технического взаимодействия между Китаем и Россией; приоритетом цифровых технологий И крупных проектов; (4) доминированием крупных частных китайских компаний.
- 5. Анализ особенностей отраслевой структуры экономик, ресурсной базы и потребностей рынка экономики России и Китая показал, что две страны имеют очевидные основы и преимущества для взаимодополняющего сотрудничества в сфере энергетики, в том числе, атомной, сельского хозяйства, связи, ресурсосберегающих, энергоэффективных и «зеленых» технологиях, в освоении космоса. Для него уже имеется институциональная Для договорно-правовая основа. повышения результативности сотрудничества необходимо дополнить его более тесным взаимодействием в финансовой сфере: увеличением доли расчетов в национальных валютах, участием национальных финансовых институтов в сделках на рынке облигаций государства-партнера, созданием финансовой структуры для взаиморасчетов в торговле, независимой от влияния других стран.

6. Инвестиционные взаимоотношения между Китаем и Россией во многом строятся на сопряжении проектов: глобальных политико-экономических («Один пояс, один путь», участие в группе БРИКС, в ШОС) и инфраструктурных (использование Северного морского пути, газопровода «Сила Сибири», участие в реализации модели ТОР на Дальнем Востоке, реализация проекта «Ямал СПГ»). Взаимодействие России и Китая в развитии Дальнего Востока создает условия для интеграции России в азиатскотихоокеанское экономическое пространство. Сотрудничество по проекту «Ямал СПГ» несет выгоды обеим странам: для России открывает новые источники финансирования и расширяет рынок сбыта российского газа в условиях утраты европейского рынка; для Китая — позволяет ослабить давление спроса внутреннего рынка на энергоносители и гарантировать продолжение роста его экономики. Проект дополняет российско-китайское стратегическое партнерство морским вектором.

На заседании 18 июня 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Сунь Юаньюе ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации 5.2.5. Мировая экономика, участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за -16, против -0, недействительных бюллетеней - 0.

Председатель

диссертационного совета МГУ.052.1

д.э.н., доцент

Дубинин С.К.

Ученый секретарь

диссертационного совета МГУ.052.1

к.э.н.

Автухова Е.Э.

18 июня 2024 г.